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(Заканчэнне. 

Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ці па мя та еш тыя эмо-
цыі, якія ад чу ва ла пад час 
кон кур су?

— Ка лі еха ла, спе цы яль-
на пра гра ма ва ла ся бе, на ват 
пі са ла ў на тат ні ку: «Я па він-
на ўвай сці ў трой ку най леп-
шых». І ўвай шла ў гэ тую 
трой ку, але ні ко лі не за бу ду 
свае эмо цыі. Ка лі на зы ва лі 
ба лы, доў га бы ла пер шай, 
по тым ста ла дру гой, по тым 
зноў пер шая. Я бы ла бліз-
ка да пе ра мо гі, але ў вы ні ку 
за ня ла трэ цяе мес ца. І ні ко лі 
не зма гу за быць тыя пе ра-
жы ван ні.

— Ка лі б пра па на ва лі, па-
еха ла б за раз на да рос лае 
«Еў ра ба чан не»?

— Зноў жа, ка лі бу дзе 
якас ны ма тэ ры ял і доб-
рая ка ман да. Трэ ба ра зу-
мець, што дзі ця чы кон курс 
і да рос лы — аб са лют на 
роз ныя. У пер шым вы пад ку 
ад ра зу ві даць дзі ця і яго та-
лент. На да рос лым «Еў ра ба чан ні» 
больш важ на, як ты бу дзеш здзіў-
ляць пуб лі ку. Гэ та шоу. На пэў на, 
фор му ла пос пе ху пры клад на та-
кая: яр кі воб раз, эмо цыі, прос тая 
за па мі наль ная пес ня.

Я ка му ні кую з «дзець мі «Еў ра ба-
чан ня», як нас вель мі час та на зы ва-
юць. Су стра ка ю ся з Во ляй Са цюк, 
якая пра цяг вае му зыч ную кар' е ру 
ў Бе ла ру сі, Рус ла нам Асла на вым. 
Кан так тую з Юрам Дзе мі до ві чам. 
Ён за раз у Маск ве, зай ма ец ца му-
зы кай, удзель ні чае ў кон кур сах. 
Да рэ чы, вель мі ці ка ва, што яго па-
ра ней ша му ча сам ус пры ма юць як 
та го са ма га «ча роў на га тру сі ка». 

Як і мя не, бы вае, на зы ва юць «анё-
лам даб ра».

— Ка лі зна ё міш ся з людзь мі, 
ка жаш, што ты ўдзель ні ча ла ў 
дзі ця чым кон кур се?

— «Дзе ці «Еў ра ба чан ня», мне 
зда ец ца, ні ко лі не га во раць пры 
зна ём стве з кімсь ці аб тым, што 
ўдзель ні ча лі ў ім. Са мной бы ва лі 
сі ту а цыі, ка лі ча ла век, якому стала 
вядома аб гэ тым фак це, па чы наў 
ста віц ца да мя не не вель мі доб ра. 
Ін шы мі сло ва мі, не да ве даў шы ся 
пра мя не больш, ад ра зу ду маў, што 
я лі чу са бе «зор кай». І та ды вель-
мі хо чаш да ка заць ад ва рот нае: ты 
звы чай ная, та кая ж, як і ўсе ас тат-
нія дзяў чат кі.

— Ці да па ма гае ўдзел у «Еў ра-
ба чан ні» ў жыц ці?

— Без умоў на, гэ та быў ка ла-
саль ны во пыт. Кон курс на ву чыў 
мя не тры мац ца, прэ зен та ваць 
ся бе, за во дзіць ста сун кі. У мя не 
ўнут ры з'я віў ся ней кі «стры жань». 
Што да ты чыц ца ву чо бы... Не бы ло 
та ко га, што на ней кім іс пы це мне 

ста ві лі ад зна ку толь кі за тое, 
што я ўдзель ні ча ла ў «Еў ра-
ба чан ні». Ма быць, та му, што 
Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ 
пры цяг вае шмат та ле на ві тых 
лю дзей. І тут ні ко га не здзі-
віць тым, што хтось ці дзесь ці 
спя вае ці ўдзель ні чае ў ней кіх 
кон кур сах.

Але вось, на прык лад, мой 
во пыт быў вель мі ка рыс ны 
для БДУ, ка лі мне пра па на-
ва лі паў дзель ні чаць у між на-
род ным пе сен ным кон кур се 
ся род мо ла дзі «Youthvіsіon» у 
Азер бай джа не. Там мы прад-
стаў ля лі жу ры не ўлас ныя 
кам па зі цыі, а ка ве ры.

— Што на конт «зор най 
хва ро бы»? Ці бы ла яна 
ў ця бе?

— Бы ла (смя ец ца), але яе 
вель мі хут ка ад бі лі. Я толь кі 
вяр ну ла ся з «Еў ра ба чан ня», 
мя не су стра ка лі ўсёй шко лай, 
я праз дзень да ва ла ін тэр в'ю, 
бы ва ла на пры ёмах. Мая ма-
ма па ча ла за ўва жаць, што яе 
дач ку ўсё гэ та за цяг вае, і ска-
за ла: «Тое, што ты зра бі ла, 
не толь кі твая за слу га. Якой 

ты бы ла, та кой і за ста ла ся». Яна 
ска за ла гэ та вель мі спа кой на, але 
яе сло вы вель мі ба лю ча ўда ры лі. 
І я са праў ды зра зу ме ла: так, я ча-
гось ці да сяг ну ла, але не маю пра ва 
лі чыць ся бе «ка ра ле вай».

— Кім ба чыш ся бе праз 10 га-
доў?

— У «Бел тэ ле ра дыё кам па ніі». 
Але не вя ду чай на він, а, на прык лад, 
асіс тэн там прад зю са ра. Мне па да-
ба ец ца пры дум ляць но выя пра ек-
ты, зай мац ца іх ар га ні за цы яй. Яшчэ 
праз 10 га доў я ба чу ся бе ма май.

— Як ад па чы ва еш ад за ня ткаў 
ва ўні вер сі тэ це і сцэ ны?

— Так вый шла, што свой воль ны 
час я час цей за ўсё пра вод жу ва 
ўні вер сі тэ це. З сяб ра мі і ка ле га мі 
мы пра цу ем над но вы мі пра ек та-
мі. Так ад па чы ваю і атрым лі ваю ад 
гэ та га за да валь нен не, на ват ка лі 
пры хо джу да до му ў 23.57.

Яшчэ я люб лю чы таць. Доў га, 
удум лі ва, штось ці ад зна чаць для 
ся бе. Ад на з апош ніх кніг, якую я 
пра чы та ла, — «Мас тац тва ка хаць» 
Эры ха Фро ма.

Люб лю гля дзець філь мы і се ры-
я лы, ха джу з сяб ра мі на вы стаў кі ў 
На цы я наль ны мас тац кі му зей. Але 
доў га так пра во дзіць час усё роў на 
не ма гу. Ка лі ў мя не ка ні ку лы, ужо 
праз тры-ча ты ры дні я зноў ха чу 
пра ца ваць, ла дзіць пра ек ты, су-
стра кац ца і зна ё міц ца з людзь мі.

— У 2018 го дзе Бе ла русь зноў 
пры ме ў ся бе дзі ця чы кон курс...

— Гэ та вель мі кру та! Я бы ла 
вель мі ра да, ка лі да ве да ла ся пра 
тое. У Бе ла ру сі ёсць пра фе сій ная 
крэ а тыў ная ка ман да, якая да драб-
нют кіх тон ка сцяў пра ду мае ўвесь 
кон курс. У 2011 го дзе швед скія 
апе ра та ры і ме не джа ры дзі ця ча га 
«Еў ра ба чан ня» з цяп лом ус па мі на лі 
ар га ні за цыю кон кур са ў Бе ла ру сі 
го дам ра ней. Та му што ўсё бы ло 
зроб ле на на вы шэй шым уз роў ні. 
Для на шай кра і ны гэ та перш за ўсё 
вы дат ны пі яр. А яшчэ во пыт для 
ўсіх, хто ўдзель ні чае ў ар га ні за цыі 
і ў асвят лен ні па дзеі.

Ган на БА ГІ НО. bahіno@zvіazda.by.

«Мая ма ма па ча ла за ўва жаць, 
што яе дач ку ўсё гэ та 
за цяг вае, і ска за ла: «Тое, што 
ты зра бі ла, не толь кі твая 
за слу га. Якой ты бы ла, та кой 
і за ста ла ся».

«Ні ко лі не за бу ду эмо цый 
ад «Еў ра ба чан ня»

НО ГІ Ў РУ КІ
Ка лі не мо жаш неш та адо лець, яго трэ ба ўзна ча ліць. Усе ж, 

ма быць, чу лі гэ тую фра зу? Яе мож на пе ра клас ці на больш 

зра зу ме лую мо ву і як «пе ра ха піць іні цы я ты ву», і як «зма гац ца 

па доб ным су праць па доб на га». («Па мя ня ла муж чы ну. І зноў — 

ра зум ні ца, пры га жу ня і клас на га тую».) Я да та го, што апош нім 

ча сам ме на ві та гэ ты па сыл ста но віц ца асноў ным у роз на га 

кштал ту флэш мо бах. Не, трэнд у са цы яль ных сет ках уз нік не 

ўчо ра, ён прос та па кры се транс фар ма ваў ся, як і ўсё на ша жыц-

цё. («— Дзяў чы на, а ў та кой пры га жу ні, як вы, хло пец ёсць? — 

А та бе на вош та? Му жы ка ў мя не ад біць хо чаш?») Пры га дай це, 

коль кі вы ба чы лі ў ін тэр нэ це па ро дый? Ка лі прос тыя гра ма-

дзя не пры да па мо зе пад руч ных срод каў з гу ма рам ка пі ра ва лі 

воб ра зы «зо рак» — іх адзен не, ма кі яж, пры чос кі, ма нер ныя 

по зы. Ці на ват са мі ар тыс ты ана ла гіч ным чы нам жар та ва лі над 

ка ле га мі па «цэ ху». Але ка лі да гэ туль у та кіх па ро ды ях бы ло 

больш смеш на га, дык ця пер ста ла пе ра ва жаць са цы яль нае. 

Лі дзі руе з за ду ма мі, вя до ма ж, пры го жы пол. («Жа но чая ло гі-

ка — гэ та цвёр дая ўпэў не насць у тым, што лю бую аб' ек тыў ную 

рэ аль насць мож на пе ра адо лець жа дан нем».) Чым яны здзіў ля-

юць і да ча го спра бу юць пры цяг нуць ува гу?

Ну вось з са ма га апош ня га. У «Ін стаг ра ме» дзяў ча ты ма са ва шы ро ка 
рас ста ві лі но гі. Не, не па ду май це ні чо га та ко га, хто не ў кур се. Гэ та ўся го 
толь кі флэш моб — ву менс прэ дынг — скі ра ва ны, як ня цяж ка зда га дац-
ца, су праць та кой з'я вы, як менс прэ дынг. Наз ва па хо дзіць ад анг лій скіх 
слоў «муж чы на» і «рас кід ваць». («Як ся бе за ба віць? Лёг ка! Па ды дзі це 
да не зна ё ма га муж чы ны са сло ва мі: «Што, ду маў, я ця бе не знай ду?») 
У мно гіх кра і нах све ту ад зна ча юць ма не ру ду жа га по лу ся дзець у транс-
пар це, шы ро ка рас ста віў шы но гі. Што, вя до ма, ства рае ня зруч нас ці для 
ін шых па са жы раў. З гэ тым спра бу юць зма гац ца роз ны мі спо са ба мі. 
У Нью-Ёр ку, на прык лад, мож на атры маць за та кія па во дзі ны штраф — 
бы лі вы пад кі, ка лі па лі цэй скія са праў ды арыш тоў ва лі муж чын за шы ро ка 
рас стаў ле ныя но гі. У мад рыд скім мет ро з'я ві лі ся спе цы яль ныя за ба ра ня-
ю чыя зна кі кштал ту тых, што нель га ес ці 
ў ва го не ма ро жа нае, ку рыць і г. д. Толь кі 
ў на шым вы пад ку — не рас кід ваць но гі 
па ба ках. Па доб ная са цы яль ная рэ кла ма 
з'я ві ла ся і ў мно гіх ін шых га ра дах све ту. 
А дзяў ча ты яе на свой ка пыл пад ха пі-
лі. («Лю дзі пры хо дзяць і сы хо дзяць. Уся 
спра ва ў на гах».) Праў да, ёсць і вер сія, што та кім чы нам прад стаў ні цы 
пры го жа га по лу прос та дэ ман стру юць сваю сек су аль насць. («— Дзяў-
ча ты, я па ху дзе ла на два па ме ры! — Якая ж ты ма лай чын ка, мяр зот ні-
ца».) Яны па ча лі сот ня мі вы клад ваць здым кі, на якіх пры ма юць ха рак-

тэр ную для мно гіх муж чын 
по зу, пад ма цоў ва ю чы яе 
ва ля вы мі вы ра за мі тва ру 
для бру таль нас ці. З ін ша га 
бо ку, мно гія з прад стаў ніц 
пры го жа га по лу не пад тры-
ма лі сва іх ка ля жа нак, маў-
ляў, спра ва ў звы чай най 
ана то міі. («Я не асу джаю 
дзяў чат з ня го ле ны мі на га-
мі. Я твар га ліць ля ну ю ся, 
а тут цэ лая на га... На ват 
дзве!») Да рэ чы, муж чы ны 
ме на ві та гэ тым і тлу ма чаць 
ста но ві шча ў пра сто ры сва-
іх ка неч нас цяў. Пра ціў ні кі 
па ры ру юць — эле мен тар-
ную куль ту ру ні хто не ад мя-
няў, маў ляў, лю бы муж чы на 
мо жа ся дзець у транс пар-
це так, каб не да стаў ляць 
дыс кам фор ту ін шым па са-
жы рам.

З апош нім цяж ка не па-
га дзіц ца, та му, на мой по-
гляд, у на шым мет ро праб-
ле му мож на вы ра шыць 

да во лі прос тым спо са бам. Ты мі ж спе цы яль ны мі зна ка мі на асоб ных 
мес цах для ся дзен ня. Толь кі на за ба ра ня ю чы мі, а да зва ля ю чы мі. На жоў-
тым фо не — як для ін ва лі даў — над піс кштал ту «Для тых, ка му му ляе». 
Усе та кія ўні ку мы не тое што ся дзець пра віль на бу дуць, уво гу ле сто я чы 
па едуць, га ран тую. («— Ся мён, вы, вы пад ко ва, не шах цёр? — Не, я не 
вы пад ко ва, я прын цы по ва не шах цёр».) Жар тую, вя до ма, ха ця, як той 
ка заў, у кож ным жар це ёсць до ля праў ды.

Маг чы ма, яна ёсць і ў аў та ркі чар го ва га флэш мо ба — сту дэнт кі з 
Санкт-Пе цяр бур га. Бу ду чы юрыст зня ла ро лік, у якім дзяў чы на па воль на 
за дзі рае спад ні цу, зна хо дзя чы ся па чар зе на роз ных стан цы ях мет ра па-
лі тэ на. Ге ра і ня ро біць гэ та ў той мо мант, ка лі з ва го наў вы хо дзіць па ток 
па са жы раў. («— Мі лая, ты ўся та кая па вет ра ная... — Што, як пі рож нае 
бе зэ? — Не, як тры во га!») Кад рам па пя рэд ні чае за піс: «Гэ тае ві дэа пры-
све ча на ўсім ама та рам пад гля даць пад спад ні цы. Ад імя ўсіх дзяў чат, 
якія ста лі ва шы мі ах вя ра мі. На це, гля дзі це! І да нас не на блі жай це ся!» 
Па сыл тут зноў жа прос ты — даць на гэ ты раз па ру ках ня год ні кам, якія 
іх рас пус ка юць. З'я ва пад гляд ван ня на зы ва ец ца апскёр тын гам. Вы чва-
рэн цы зды ма юць усё на тэ ле фо ны і вы клад ва юць у се ці ва. Але...

Вар та за ўва жыць, што та кія «за баў кі» са праў ды ме лі мес ца — ка лі 
толь кі з'я ві лі ся тэ ле фо ны з ка ме ра мі. За раз гэ та, пра бач це, дро бязь у 
па раў на нні з ця пе раш ні мі «ўпіс ка мі». Але аў та рка на зва ла з'я ву маш-
таб най і за клі ка ла пры знаць яе зла чын ствам су праць асо бы. («Ляг чэй 
за ўсё зно сіць крыў ды, ка лі кі ру еш буль до зе рам».) Што, у сваю чар гу, 
вы клі ка ла не ўра зу мен не ў ка рыс таль ні каў, якія па пра кну лі сту дэнт ку ў 
жа дан ні атры маць лёг кую сла ву, бо ро лік з'я віў ся ад ра зу пас ля га лі вуд-
ска га сек су аль на га скан да лу. Вы пад ко ва ці не, але аў та рка вель мі хут ка 
ўзя ла ся за спра ву... Як той ка заў — но гі ў ру кі?.. («Па куль дзяў ча ты не 
пач нуць пры во дзіць мя не ў бар, каб на па іць за свой кошт і по тым раз вес-
ці мя не на секс у ся бе до ма, пры гэ тым ро бя чы па ста ян ныя кам плі мен ты 
ма ім на гам, ні аб якой роў на сці па лоў не мо жа быць і га вор кі».)

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Па сыл тут зноў жа 
прос ты — даць на гэ ты 
раз па ру ках ня год ні кам, 
якія іх рас пус ка юць.


